
令和５年（2023）年８月23日（水）　13：00～16：00　鎌倉生涯学習センターホール

参加者 162 回収率

アンケート回収 116 72%

●上映会を知ったきっかけ(複数回答可)

1 広報かまくら 41

2 市のHP 6

3 市のSNS 10

4 チラシ 36

5 知人友人から 27

6 掲示板 1

7 その他 6

無回答 1

計 128

●住まい

1 鎌倉市在住 106

2 神奈川県内 9

3 東京都内 0

4 その他 0

無回答 1

計 116

●年齢

1 10歳代以下 10

2 20歳代 0

3 30歳代 1

4 40歳代 9

5 50歳代 9

6 60歳代 19

7 70歳代以上 67

無回答 1

計 116

へいわの学校（映画の時間）
「おかあさんの木」上映会＆みんなで平和について考えよう　アンケート集計結果
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●鎌倉市平和推進事業の参加回数

1 初めて 82

2 過去にも 31

内、１回 7

内、２回 7

内、３回以上 13

内、空欄 4

無回答 3

計 116

●満足度

1 大変満足 39

2 満足 44

3 どちらともいえない 1

4 不満 0

5 大変不満 0

無回答 33

計 116

●映画「おかあさんの木」の感想（一部抜粋）

おかあさんの鈴木京香さんのおもいと感情と共に私のおもいも心が動きました。このようになんと表現したらよいの
か、正しいのかわからないくらい心に残った映画でした。

とても悲しい、つらい、そして戦争は絶対にあってはならない事を改めて考えさせられた素晴らしい映画でした。

どうすれば子どもを兵役に取られないか観終わった後にもぐるぐる考えています。「お母さんのために戦いにいく」
はつまり「誰かの子どもを殺す」ということです。

このような映画を見る機会を頂けて改めてコロナを経て変わりゆく世界の中で相変わらず戦争が起きていることに違
和感を覚えます。大人の責任としてもっと立派な大人なはずの国のリーダー達が戦争をせず対話で平和を作るよう注
視していきたいと思いました。

初めは楽しそうな平和な日々だったけど、お父さんがなくなってからどんどん子どもたちが戦争に行ってしまって悲
しい気持ちになった。泣きました。

すばらしい反戦の映画でした。涙が止まりませんでした。戦争はテレビなどで写されるきれい事でない。改めて戦争
の醜さ、個人的犠牲になる姿に怒りを覚えた。

戦争の悲しみがよく伝わってきました。

大変感動！

今、憲法を変えようとか台湾有事を理由に軍拡を考えている人だけでなく、戦争を知らない若い世代にも見てもらい
たいと思いました。

平和について知るきっかけになり良い映画でした。

平和について再認識した。

今まで観た戦争の映画と異なり、心情をくすぐられる作品で感動しました。違った戦争のひとこまをかいま見ること
ができました。ありがとうございました。

戦争当時の事を思い心が痛みました。

日本の敗戦に軍部の策略が大きかった。戦地に息子を送る母親の気持ちはいかばかりだったかと切なかった。
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想像以上にリアルな映画でした。息子たちが戦死するたびに息が苦しくなりました。こんな愚かな戦争は二度とあっ
てはならないと思います。

戦争の悲惨さを一人の母親の眼を通して訴えていて良かったと思います。若い世代に見てほしい映画です。戦争を起
こしてはいけないし、そのためには日頃から平和の大切さを思い、考えの違いがある人とどのように理解しようとす
るかを大事にしたいと思いました。

とても悲しい映画でした。今私も母親になり、もし自分がその時代に生きていたら胸が張り裂かれる思いで生きてい
けないだろうなと思いました。戦争をしても誰も幸せにならないことをみんな認識しなければならないです。

戦争の空しさをよく描いた映画だった。鈴木京香さんが好演していたと思う。

大変よくできた映画だった。

80年位前の日々に戻された感！現在の若者に映画のような日々が来ないことを願うのみです。今日はありがとうござ
いました。

このような映画を今の子どもたちにも機会を作り見せる必要がある。自らはなかなか見に行かないだろうから学校と
か大人がそのような機会を作らなくてはならないと思った。

「戦争は弱い者にしわ寄せがくる」という言葉が強く残りました。「お母さんの戦争は終わらない」終始涙でした。

改めて悲しすぎました。戦争をくぐり抜けた者にとっても。

感動しました。今の若い方にぜひ見てもらいたく思います。

最近はTVで戦争の映画が流されることが減ったと思います。貴重な時間を過ごさせてもらいました。いち母親として
祖母を産んだ世代の時代について考えることができました。

今なかなか戦争のことを知る機会が少なくなっている中、このような映画を上映して頂き、本当にありがとうござい
ました。このような事実を多くの人は知らないでしょう。この映画のことは知りませんでした。見ることができてよ
かったです。

悲惨な映画で言葉もないくらい暗くなる。私たち子育て世代を誘ったが重すぎてあまり来たがらない内容だと思っ
た。

悲しい時代を経ての今。集団として同じ方向を見なければならない現実と個人の思いは違うのが悲しい。戦争は始め
てはならない。

久しぶりに泣ける映画を見ました。終戦が６才でしたので思い出されます。

心にずっしりと響きました。日常が引き裂かれていることの怖さ、戦争とは人と人が引き裂かれていくことなんだと
思いました。戦争への響きを今強く思います。だからこそ平和とは…もしっかりと考えたいと思っています。

戦争をする者たちの姿は描かれていないが、母、戦地へ赴く息子たちの姿を通して、戦争が何の益ももたらさず、国
土、人の心を引き裂く様がよく分かります。戦争反対の声を挙げていくこと大事です。

戦争のやるせなさが悲しみが、切なさが、おそろしさが、悔しさがそして怒りが静かに浮く胸にせまる作品だった。
なぜ出征していく息子７人に一人一人最後まで植樹したのか？

涙が止まりませんでした。あのような非人道的な戦争がこの地球上で現在も続いていること。世界中の人間に一人残
らずこの悲惨な事実を知って見てほしい。

二度とこのような事態が繰り返されてはならないと改めて思いました。

戦争についての記憶、関心が風化していく中でもう一度大事なもの、忘れてはならぬものを思い出させてくれるとて
もいい映画でした。この映画を鎌倉の小・中学校で子どもたちに鑑賞させられないでしょうか。平和宣言都市として
はやっていかなければならないと思います。

心が動いた。

大変感動しました。祖母の時代ですが、子供達を亡くして同様の思いをしたことと思います。この映画だけでなく戦
争の悲惨さをいつまでも伝えなくてはならないと思います。

映画としてはまあまあでした。淡々とした語り口なので。

とても良かった。またこの様なすばらしい映画に計画してください。

戦争は絶対止めないと、と改めて心にしみました。涙がとまりませんでした。

とても感動し何度も涙があふれました。もっと多くの小学生・中学生にも観てほしい映画だと思います。

ありがとうございました。すばらしい企画でした。



●「みんなで平和について考えよう」の感想（一部抜粋）

●「鎌倉市民憲章」について（一部抜粋）

内容についてどこに行ったら教えて頂けるか知りたいと思った。

すばらしいのでもっと周知して市民が誇りをもてるようにしてほしい。後世に伝えることが必要で、市には正にそこ
をやってほしい。

最後のフリートークで、平和は互いに尊重し合う事が大切であるお話が心に残りました。
私は何時も、子供達の笑顔が何時も満ちている世界が実現出来ればと思っています。

もう少し映画を見た感想を会場の皆様に聞いてみる場面があると色々な考えが共有できるのではないか、と思いまし
た。

参加できてよかったです。

若者の活動を知りうれしいです。いろんな団体が取組み活動をしていることを知る機会、参加できてよかったです。

今までの平和な日常があたりまえでない事をウクライナ後、特に考えざるを得なくなり平和の持続、難しさを思い知
ります。

とても良いイベントだと思います。これからもがんばってください。

ニューコロンブスの活動に希望を感じました。頑張ってほしいです。３団体の方との話し合いとても良かったです。
映画の後のこのような催しははじめてでした。

毎年、このような催しを続けてください。文化と歴史からは人間は学ぶことが多くあります。

皆でこういう集いがもてること、とてもよい街だと思います。（こういう心をもっている方が大勢いらっしゃること
がうれしいです。）

ロシア、ウクライナ、その他世界で戦いが絶えないことは悲しい事です。常に平和について考えられるようにこのよ
うな活動をよろしくお願いします。

キーホルダー、ステキです。回収された海洋ゴミで作られたとのこと、嬉しいです。ずっと持ち続けるつもりです。
ありがとう！

学生団体ニューコロンブス、はじめて知りました。若い人達が色々な活動していらっしゃることを知り、頼もしく感
じました。

平和…自分の心の中の平和。たしかに。自分自身が平和であれば人にやさしくできる。やさしい人につながる、広
がっていく。とてもすばらしいこと！！

平和とは戦争などない、国同士で助け合えるのが平和だと思う。いろいろな取り組みをしているんだと思った。

不戦・非武装の世界に誇れる憲章です。名実共に私も鎌倉市民として（実現を）目指したいです。

市民憲章封筒にのっていますが、市の主催のイベントのパンフレットにも必ずといいほどのっていて大事だなと思い
ます。

良い字句のみ集めた形だけのものとならず、市民へ浸透していけば良いですね。

団体紹介で活動を知ることができてよかった。平和について改めて考える機会になった。

「おかあさんの木」を会場の皆さんで共に鑑賞し、それぞれが感じた後、思いを共有する貴重な機会でした。映画の
後に多くの方が退席されてしまったので少し残念でした。

ニューコロンブスさんのような団体があることを初めて知りました。様々な活動、とてもいいですね！子供が大きく
なったらぜひお願いします。平和、戦争を体験したことないですが、毎日が平和すぎているんでしょうね。平和を守
り続けないといけないですね。

皆さんの考えていることが分かりよかったです。

大変良かった。再認識した。

もう少し対話型のイベントにした方がよい。不十分だと思った。みん鎌の話がとてもよかった。

一人ひとりが自分の事としてとらえて考えてゆくことが大事であり重要だと思います。

学生の方のおっしゃる通り、戦争を題材にした映画が少なくなり、戦争を体験した人も当時、子どもだった人が90代
です。少なくなり、忘れられようとしています。この悲惨な記録を後世に語り継いでいくべきと思いました。コロナ
で人との対話が減りましたが、できればこういった機会を増やして横のつながりを密にできるとよいと思いました。
便利を追求するあまり、知らぬ間に戦争に近づくことをしているかもしれないというユネスコの方の言葉に同意しま
す。

初めて知った。もっとアピールした方がいい。

何度か読んだ？見たことがあるが、私も含めてそれが行動に結びついていない。



●本日の催し全体の感想、今後期待する催しなど（一部抜粋）

平和の大切さ、危なさ、最近の危機感を切実に感じる近頃なので、そのために自分自身が出来る事を考えるヒントを
もらいたいと思うので、平和を考える催しを続けてください。

有料にしてもいいと思います。いろいろな平和の活動をされていることを知りました。若い人が頑張っていて良かっ
たと思います。大変良い催しでした。ありがとうございました。

様々活動されている方々のお話も聞けて良かったです。戦争を知る世代の方々の話を聞く機会を作っていただければ
聞きに来たいです。

もっと学生・生徒さんが来られるよう前々から広報されるのがよいと思います。せっかくのイベントがもったいない
です。

当たり前の事を明文化したものだが、明文化したものが目標となるのだから大変大事なものだと思う。

内容について知りませんでした。

ステキなキーホルダーありがとうございました♡皆様の御活動に唯々感動するばかりです。お体大切に今後も益々の
御活動をお祈りしています。合掌。これからの若い人を応援しています。

いろんなテーマで若い人を中心にしたそれぞれの平和について語り合うことや戦争についてどう思うかなど、話し合
えること。平和を常に考える場をつくってほしい。

本日の会は何の政治色がなくて良かった。本当の平和を願う会であったと思う。

学生のみなさんがこのような活動をされていることを知り、本当に素晴らしいです。環境や戦争のことを真剣に考え
て下さっていること、未来に希望が持てます。ありがとう。

素敵なキーホルダー、ありがとうございます。こういうイベントの時に頂く物って、フッと目にした時に思い出す
きっかけになったりして、いいアイデアだと思います。

初めて参加いたしましたが、来年も参加したいと思います。

少しでも内容が理解できる年齢の子供達全てにこの映画を見てほしい。その活動を進める催しを望みます。

市民にどれだけ周知されているか、あらためて思いました。私たち読んだことあるかしら？くらいの感じです。

私たち市民が平和で暮らしやすい鎌倉市を市政と担う行政の皆様と協働してつくっていくことができるように市民力
を発揮したいです。市は市民の参加を支援してほしいです。市民の居場所をたくさんつくってほしいです。

本日は、映画を見て意見を聞く事が出来てよかったです。

SDGｓをテーマに企画してほしい！

他にも、反戦を訴える映画は沢山あることと思います。同様の催しを継続によろしくお願いします。さまざまな活動
がありますが、まずは平和につながることに集中すべきだと思います。

いいイベントだと思う。今の主催は若者だったが（良いことである）、参加者が年とった人ばかりが残念。この年代
の人が一番興味関心があり参加するのだろう。若者（小・中高生）に広げる手段は？

この様な企画は是非継続的に作ってほしいです。特に若い人達に語り継いでいってほしいと思います。

映画、音楽、なんでも。

また今回みたいに上映会をやってほしい。

子どもたちも見てもらえるようなアニメーションの平和について考える映画も上映できるといいなと思いました。

古い話ですがよかったです。

市内小学校・中学校にも是非今回のような企画のチラシを掲示又は配布してもらいたい。今回来場された方は年配の
方が多かったので、若年層にももっと知ってもらいたい。

世界各地の戦争の状態を身近に感じる今日このごろです。平和の尊さとむずかしさを改めて知る思いです。

全体として教育委員会とも連携して小中学生も参加できるように子どもたちの意見も集めていただけたら子どもたち
の参加も増えるのではないかと思いました。

あまり意識したことなかったのですが、今回改めてうかがい素晴らしい憲章ですね。鎌倉市民として誇りに思いま
す。

題目はあっても市民（人々）の心に訴える活動が伴わないと無意味であると思います。

市民がどれだけ知っているだろうか。新しく移り住む方、若い方とも共有できたらと思います。

鎌倉市民憲章や古都保存法など鎌倉には自慢できるものが沢山あります。テレビでは小町通りしか写らないのが少々
残念です。もっともっと発信してゆきたいですね。

市民交流の場。市と市民団体協働での平和の催し。

次回は沖縄戦で戦った女学生の物語でひめゆり部隊を映してほしいです。対馬丸　等々。小学校・中学校・高校に上
映して子供達に見せたらどうか。

とてもよかったです。平和について分科会的にいろいろな切り口から語り合う機会があったら良いと思う。




